

中考各项工作准备就绪

我市 61545 名考生 今日赴考

本报讯（记者 丁亚琴）6月20日，2024年中考正式开考，今年我市共有61545人报考，其中，初三考生31422名、初二考生30123名。昨日下午，记者走访平城区部分考点看到，考场布置完毕，各项工作已准备就绪。

今年中考全市共设10个考区、27个考点、1048个考场。其中，平城区设大同一

中南校区、大同一中北校区，大同二中，大同三中，北师大大同附中等13个考点。

为确保中考工作安全、平稳、顺利进行，我市高度重视，周密部署、加强协作，各考点精心准备、合理安排，积极做好各项准备工作，为考生营造舒适、温馨、和谐、规范的考试环境。

下午4时，记者来到大同二中考点看

到，该考点准备工作已全部就绪，标有考场位置、饮水处、厕所的考场平面示意图已经摆放在考点门口的醒目位置，考生查看展板了解相关信息。入口处的智能安检门也已调试完毕，每个考场的考场号、准考证号全部粘贴完毕，并贴上封条。“我对这周围环境挺熟悉的，今天过来看看考场位置。准备还是比较充分的，希望自己能

正常发挥，考上理想的高中。”现场一位考生说。

北师大大同附中考点外，也有很多考生和家长陆续前来踩点，大家在考点外认真查看考场分布示意图，寻找所在考场的具体位置。陪女儿前来踩点的杨女士表示，提前过来了解一下考试环境、交通路线，做到心中有数，让孩子从容应考。

@高考考生，请收好这份志愿填报指南

高考结束，接踵而来的就是志愿填报，考生和家长需要在成绩公布后的短短几天内，考虑多种因素进行综合决策。为使考生和家长在志愿填报时尽量规避风险，较为科学地选择理想院校和专业，日前，大同日报社特邀高考志愿填报专家、大同市家庭生涯教育研究会会长楚晔波做客大同日报抖音号直播间，为考生及家长填报志愿出谋划策，助力考生合理填报志愿。

由于高考志愿填报网页只有几天开放时间，楚晔波建议，考生和家长要提前准备，认真了解我省招生录取政策及各个批次招生院校特点。

今年山西省高校招生录取批次主要分为本科提前批、本科第一批、本科第二批、高本贯通批、专科提前批和专科批等批次。本科提前批包含提前艺术、体育本科、提前一批本科、面向脱贫地区专项计划、提前二批本科、免费医学定向生、公费农科生批等，其中报考热门度较高的军队、公安、司法院校、公费师范生等基本在提前批次进行招生。本科第一批又分为A、A1、B类3个小批次，985、211、双一流高校，分数较高的其他省重点高校以及我省部分重点高校主要集中在一本A类批次招生。除零星分布于其他批次外，中外合作办学主要集中在一本A1类批次招生。虽不是985、211、双一流高校，但分数较高、城市较好、学校办学行业特色鲜明、就业质量较好的一部分高校则集中在一本B类批次招生。本科第二批（A、B、C类），主要集中了一批普通本科、职业本科、独立学院和民办高校。高本贯通批主要集中了一批省内专科院校，进入这些专科院校的学生3年之后不用参加统一的专升本考试，可直接升入定向的本科及相关专业，毕业后第一学历为本科。楚晔波提醒考生及家长，我省高考招生各个批次招生录取规则、院校志愿数量及网上填报时间都不一样，切记不要弄错，或者错过了填报时间。

为了吸引和录取到更优秀的人才，近年来，在山西招生的高校每年招生录取政策与入校后的培养政策都有较大的调整。楚晔波以部分高校为例，讲解了多所高校的招生政策，如东南大学和哈尔滨工程大学实行的“只要达到院校提档线，填满六个志愿不调剂”的政策；北京理工大学、哈尔滨工业大学、同济大学实行多年的“徐特立班”“英才班”“国豪精英班”等，有的是可以在全校范围内任选专业，有的是本硕博贯通培养；上海交通大学普遍实行的双学士学位项目；南开大学、苏州大学实行进校后第二次选拔等。在传统的人文社会科学中，根据社会发展对于高端人才、国际化人才、复合型人才的需求变化，各高校推出了很多适应时代与社会发展需求的专业与班型，如中国政法大学今年新增了法学（纪检监察实验班），与北京外国语大

学合作联合培养涉外法治人才，同时有10个招生专业实行本硕贯通培养等。

针对公费师范生，今年出台了一项新政策，从2024年开始，公费师范生将实行4+2本研衔接培养模式，主要培养单位为教育部直属的6所部属师范院校，这6所学校将结合学生本科前三年学业成绩、在校表现等对学生进行推免综合考核，取得推免资格并达到录取标准的，可以录取至全日制教育学专硕学习，并于本科第四年开始硕士课程衔接学习。楚晔波说，与之前实行的公费师范生工作后申请在职攻读教育学专硕不同，这次的政策可以让优秀的公费师范生获得全日制读研的机会，这对于全面提升教师素质，培养真正的教育家型教师具有非常重要的意义。

今年首次面向山西省招生的“定向军士招生计划”，是在专科提前批次进行招生录取，今年给我省投放的计划是

679人。楚晔波说，定向培养军士学制为3年，毕业后取得大专学历。前两年半由定向培养高校负责，全国共有这样的高校48所。最后半年组织入伍实习，且定向培养军士必须志愿服役至少5年，进入部队实习合格后直接转为下士军衔。

“每年各个高校招生录取政策都会作出调整，考生及家长一定要深度研究和把控好最新政策给孩子未来发展规划及招生录取带来的影响，充分利用好这些政策红利。”就如何科学填报志愿，楚老师建议，一定不要简单地追捧热门，高考志愿填报要基于对一定时期的人生规划作出选择，首先需要明确个人兴趣爱好，提前规划职业生涯，匹配自己兴趣、分数条件和家庭条件的学校和专业是最优解，也就是说考生及家长需要在专业、学校和城市中找到性价比最高的那个交集点，这样的选择才是最理性的。

2024年是我省实行传统高考招生录取模式的最后一年，明年实行的“3+1+2”新高考模式将一改传统文理考试方式和录取规则。楚晔波分析说，新高考相对于传统高考，最大的变化主要有三个方面：一是选科更加灵活，突出特长与优势。传统高考下，考生只能有文科和理科两种选择，而新高考目前主要有物化生、物化政、物化地、政史地等选科组合，学生在选科时都综合考虑了未来能报专业的范围及自身学科学习的优劣势。

二是对于高分段学生来说，多元升学途径相对机会更多。新高考下通过综合素质评价招生，或其他多元升学途径的机会将大大增加，而很多升学途径都需要提供综合素质评价档案，这一点，传统高考考生明显不如新

高考考生准备得充分。

三是招生录取政策的大幅度调整带来更大的不确定性。新高考下本科批次将进行合并，不再区分一本A、一本A1、一本B、二本A、二本B、二本C，统一称作本科批。传统高考下，每个平行志愿细分批次最多可填8个院校，每个院校最多可填6个专业，专业在院校所有专业之间可以调剂。新高考模式下，本科批次要填40至45个院校专业组，一个院校可以分成很多个院校专业组，调剂只在专业组内部之间调剂。这样的招生录取政策，将会导致想被录取到实力强且热门院校专业组就需要更高的分数，而在传统高考模式背景下有可能因为批次导致的捡漏机会也就荡然无存，尤其对于分数在一本边缘、二本边缘的考生，这

样的影响可能更加明显。

对于是否选择复读，楚老师认为，高中三年已竭尽全力，高考也正常发挥的考生，复读还应谨慎选择，这类考生重点是要做好大学学业规划与职业规划，将来进入大学后可以通过努力再保研、考研和就业。人生不是一场百米冲刺，而是一场马拉松比赛，家长要克服攀比心理，理性分析，科学规划，找到最适合孩子自身发展的路径。

本报记者 田雁



玉米种植再罩“铁布衫”

——太平洋财险大同中心支公司力推玉米完全成本保险惠农服务

本报讯（记者 张世敬）粮食安全关乎国计民生。“玉米完全成本保险每亩保额是900元，比以往政策性玉米种植险400元的保障额度提高了很多，但每亩54元的保费农民只需缴纳8.1元。”随着国家和省相关政策的出台，近日，太平洋财险大同中心支公司的3支宣传小分队深入各县区田间地头与农民聊种地、谈保障，把玉米完全成本保险这一惠农政策第一时间送到农民手中。

稻谷、小麦、玉米是我国三大主要粮食作物，实施好三大粮食作物完全成本保险惠农政策，能够有效帮助种粮农民抗御风险，保护种粮积极性，鼓起农民“钱袋子”。“在三大粮食作物完全成本保险保障的稻谷、小麦、玉米中，大同种植的主要是玉米，所以我们主要围绕我市各县区种植玉米的区域展开宣传服务，让保险覆盖更多农业生产环节，让农民收入更有保障。”太平洋财险大同中心支公司负责人黄滨告诉

记者，该公司工作人员为村民们详细讲解玉米完全成本保险相关政策，每亩54元的保费农户只需承担8.1元，其余由各级财政资金补贴，但该保险覆盖了玉米种植的物化成本、土地成本、人工成本等全部生产成本，提高了对农作物单位面积收入的保障程度，能够完全抵消人力、物力和土地等成本投入，帮助受灾农民及时恢复再生产……优厚的农业保险政策让理解政策的农民感到“种粮时心里更踏实了”。

“完全成本保险的保障水平最高可达相应品种种植收入的80%，比传统的政策性玉米种植保险保障水平更高、保险责任覆盖范围更广，能有效解决农民种粮的后顾之忧。”黄滨表示，下一步，太平洋财险大同中心支公司将依托保险主业优势，围绕粮食生产关键环节，深挖“三农”保险需求，大力推进玉米完全成本保险等保障服务，为全市农业稳产增产、农民稳步增收作出更加积极的贡献。